

国务院办公厅印发《措施》

加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会

新华社北京10月28日电 国务院办公厅日前印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,认识、适应、引领人口发展新常态,完善生育支持政策体系和激励机制,健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系,有效降低生育、养育、教育成本,营造全社会尊重生育、支持生育的良好氛围,为推动实现适度生育水平、促进人口高质量发展提供有力支撑。

《若干措施》从4方面提出系列生育支持措施。

一是强化生育服务支持。增强生育保险保障功能,指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险。完善生育休假制度,保障法律法规规定的产假、生育奖励假、陪产假、育儿假等生育假期落实到位。建立生育补贴制度,指导地方做好政策衔接,积极稳妥抓好落实。加强生殖健康服务,指导各地将适宜的分娩镇痛以及辅助生殖技术项目纳入医保报销范围。

二是加强育幼服务体系。提高儿童医疗服务水平,及时将符合条件

的儿童用药按程序纳入医保报销范围。增加普惠托育服务供给,优先实现托育综合服务中心地市级全覆盖,大力发展社区嵌入式托育,积极支持用人单位办托、家庭托育点等多种模式发展,大力发展托幼一体服务。完善普惠托育支持政策,鼓励有条件的地方结合实际对普惠托育机构给予适当运营补助。促进儿童发展和保护。

三是强化教育、住房、就业等支持措施。扩大优质教育资源供给,支持中小学校积极开展课后服务和社会实践项目,鼓励各地出台多子女同校就读具体实施办法。加强住房支持政策,鼓励有条件的地方加大对多子女家庭购房的支持力度。强化职工权益保障,鼓

励用人单位结合实际采取弹性上下班、居家办公等方式,营造家庭友好型工作环境。

四是营造生育友好社会氛围。积极构建新型婚育文化,大力倡导积极的婚恋观、生育观、家庭观。加强社会宣传倡导,实施人口高质量发展宣传教育专项行动。加强人口国情国策教育,将相关内容融入中小学、本专科教育。

《若干措施》要求,各地区、各有关部门要切实提高政治站位,增强做好新时代人口工作的责任感和使命感,细化实化优化具体措施,落实政府、用人单位、个人等多方责任,确保生育支持各项政策措施和任务落到实处、取得实效。

学习《决定》每日问答

新华社北京10月28日电《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“完善全民所有自然资源资产所有权委托代理机制”。全民所有自然资源资产所有权委托代理机制,是指国务院代表国家行使全民所有自然资源资产所有权,授权自然资源部统一履行全民所有自然资源资产所有者职责,由自然资源部委托省级、市地政府代理行使部分自然资源资产所有者职责的制度设计。完善委托代理机制旨在解决全民所有自然资源资产产权管理中中央和地方权责不清问题,实现好、维护好、发展好所有者权益,增进人民福祉。

自然资源资产产权制度是加强生态保护、合理利用自然资源、促进生态文明建设的重要基础性制度。我国一些地方出现生态退化严重和自然资源利用粗放等问题,在一定程度上与全民所有自然资源资产所有权不到位、所有权人权益不落实有关。党的十八大以来,党中央持续推进自然资源资产产权制度改革,2015年,中共中央、国务院印发的《生态文明体制改革总体方案》提出,分清全民所有自然资源资产所有者职责,明确由谁管、管什么、怎么管、怎么管、如何配置、收益怎么实现、如何监督、对谁负责“管理链条,初步构建起委托代理制度框架。试点工作中也反映出一些问题,如同层级政府权利义务划分尚不完善、委托代理法律法规尚不健全等,需要进一步推进相关制度建设。

完善全民所有自然资源资产所有权委托代理机制,必须紧紧围绕建立归属清晰、权责明确、保护严格、流转顺畅、监管有效的自然资源资产产权制度改革方向,抓住履行所有者职责、落实所有者权益这个关键,遵循统一行使、分类实施、分级代理、权责对等的基本原则,健全相关制度。一是完善自然资源清单管理制度。优化中央政府直接行使所有权的自然资源清单,完善地方政府代理履行所有者职责的自然资源清单,明确履责主体、对象、范围、权利和义务、受托责任等。二是开展自然资源统一确权登记。坚持资源公有、物权法定、统一确权登记,清晰界定自然资源资产产权主体,划清全民所有和集体所有之间的边界,划清全民所有、不同层级政府行使所有权的边界,划清集体所有者的边界,划清不同类型自然资源之间的边界。三是推进自然资源资产价值实现。开展自然资源资产清查统计和资产评估。完善自然资源资产产权制度,健全划拨、出让、租赁、作价出资(入股)、特许经营管理规则。健全自然资源资产储备制度,探索不同门类自然资源资产综合收储、组合配置使用,提升资产价值。四是完善自然资源资产收益管理。围绕全民所有自然资源资产收益的征收、分配、支出、监管等,健全覆盖各类资产的收益管理制度,落实和维护所有者权益。五是健全自然资源资产考核监督制度。健全全民所有自然资源资产管理考核评价体系,探索考核评价结果与领导干部自然资源资产离任审计等的衔接机制。完善向人大常委会报告国有自然资源资产管理情况制度。健全自然资源资产损害发现、核实、追偿和报告制度。六是推进自然资源资产法律制度建设。在国有资产管理立法和自然资源管理相关单行法修订中,健全全民所有自然资源资产所有权委托代理机制法律制度,明确相关主体权利义务。

完善全民所有自然资源资产所有权委托代理机制主要有哪些要求

进博会推介进列车

第七届中国国际进口博览会开幕在即,10月28日,铁路上海客运段在D3205次列车上开展“心聚力向未来 乘高铁迎进博”主题活动,向旅客介绍进博会亮点,为进博会上送上祝福。

图为10月28日,在D3205次列车上,旅客与上海客运段乘务人员为进博会上送上祝福。

新华社发(谢鑫 摄)



我国数据标准化迎来技术“大本营”

新华社北京10月28日电(记者 严赋憬)我国数据标准化工作迎来重要消息。28日,全国数据标准化技术委员会在北京成立,主要负责数据资源、数据技术、数据流通、智慧城市、数字化转型等基础通用标准,支撑数据流通利用的数据基础设施标准,以及保障数据流通利用的安全标准等领域国家标准制修订工作。

全国数据标准化技术委员会成立大会暨第一次全体委员会会议当日在北京举行。国家数据局局长刘烈宏在会上说,建设全国一体化技术和数据市场离不开数据标准,通过技术专利化、专利标准化、标准产业化,有助于打通数据市场需求、生产、消费、价值实现,充分发挥数据要素乘数赋能作用。在数据资源高效流通利用方面,通过标准化,可有效规范数据格式,改善数据质量,优化数据资源供给,降低数据开发成本。

“此外,数据标准有利于推进数据治理体系和能力建设,同时可为数据基础设施提供统一遵循,推动区块链、隐私保护计算、数据空间、数场等各类设施,按照统一目录标识、统一身份认证、统一接口要求建设,实现区域、行业数据基础设施互联互通、协调发展。”刘烈宏说。

数据标准化工作涉及面广、开创性强,为扎实开展数据标准建设,国家数据局将从政策、资金、人员等方面加大对标准工作的支持力度,不断推进数据标准化工作在理念、思路、方法、手段等方面的创新,构建市场驱动、政府引导、企业为主、社会参与、开放融合的数据标准化工作格局,同时加大对重点标准的支持力度,缩短标准研制周期,加快急需、急用标准研究和制定。

据介绍,全国数标委秘书处由中国电子技术标准化研究院承担,由国家数据局负责日常管理和业务指导。本次会议审议通过了全国数标委章程、秘书处工作细则、标准制修订工作程序等制度文件,以及全国数标委2024至2025年工作要点、下设工作组组成方案。

7个边境乡村旅游特色村建设,并积极对接中国旅游车船协会,拟申报全国最美自驾旅游线路。同时,全力打造G219、G318、G317、G349等精品旅游线路,沿着国道游西藏正成为当下新的旅游风尚。

DIY唐卡、做藏香、制羊毛毡……这些文创手作,正在西藏悄然兴起,成为新的旅游消费热点。

“希望游客在现场展示的浓厚氛围中,了解西藏传统技艺,了解当地人的劳作、生活与文化,获得真实而独特的体验。”西藏云藏文化体验空间负责人尼玛次仁说,在云藏文化体验空间,游客可以自己体验打酥油茶、制作藏香等,生动而直观地了解西藏非遗文化。

用文创方式打开文旅故事,为西藏文化旅游产业增色不少。今年,我区加强示范基地评定工作,新增4家国家级文化产业示范基地,为推进文化旅游产业内容创新、业态创新,提供更多文化旅游产品再添助力。

文化旅游产业是新兴战略性新兴产业,是具有显著时代特征的民生产业、幸福产业。落实全区文化旅游产业发展大会部署安排,解放思想、更新观念,突出融合发展,打造文旅新业态,培育特色产品,进一步扩大开放,推动文化旅游产业高质量发展、加快建设文化旅游强区,必将为高原“诗和远方”增添更加耀眼的光彩。

“十四五”以来,西藏安排投资169.8亿元,用于G318、G109提质改造和G219新建工程,有力提升路网运行效率和应急保障能力,打造更多旅游线路,辐射带动更多沿线群众吃上“旅游饭”。

目前,我区已有5条线路入选全国乡村旅游精品线路,并选定了16个“四有”旅游特色乡村进行改造提升。今年,西藏重点推进7个全域旅游示范区、

国管局、中直管理局发文规范和加强中央和国家机关新能源汽车配备和使用管理

新华社北京10月28日电(记者 范思翔)国管局、中直管理局日前联合印发《关于做好中央和国家机关新能源汽车推广使用工作的通知》,旨在支持新能源汽车产业发展,更好发挥中央和国家机关示范引领作用。

通知遵循《党政机关公务用车管理办法》基本原则,明确了加大新能源汽车配备力度、统筹新能源汽车采购比例、严格新能源汽车配备标准、优化新能源汽车使用环境、加强组织实施和宣传引导等方面要求。

根据车辆使用性质分类,通知明确,机要通信用车、相对固定路线执法执勤用车以及使用场景单一、主要在城区行驶的业务用车等,原则上应当配备新能源汽车;用于环卫清洁、技术勘察、检验检测等用途的特种专业技术用车,新能源汽车能够满足需要的,应当优先配备新能源汽车。

通知要求各部门、各单位加强对所属单位采购新能源汽车的统筹管理,在编制公务用车年度配备更新计划时,明确新能源汽车采购数量,除因地理环境、气候条件特殊和无适配车型等情况外,新能源汽车占当年配备更新公务用车的比例应当达到《“十四五”公共机构节约能源资源工作规划》明确的目标要求,以后按规定逐步提高。

通知全面贯彻落实党中央机关要习惯过紧日子要求,强调要严格新能源汽车配备标准,各部门、各单位配备更新新能源汽车应当符合公务用车管理有关规定,不得超编制、超标准配备车辆。确因工作需要,经批准通过社会化租赁方式保障公务用车的,应当优先租用符合规定标准的新能源汽车。同时,通知还对新能源汽车充电基础设施建设、运行维护和安全管理等提出了相关要求。

通知要求各部门、各单位加强对所属单位采购新能源汽车的统筹管理,在编制公务用车年度配备更新计划时,明确新能源汽车采购数量,除因地理环境、气候条件特殊和无适配车型等情况外,新能源汽车占当年配备更新公务用车的比例应当达到《“十四五”公共机构节约能源资源工作规划》明确的目标要求,以后按规定逐步提高。

通知全面贯彻落实党中央机关要习惯过紧日子要求,强调要严格新能源汽车配备标准,各部门、各单位配备更新新能源汽车应当符合公务用车管理有关规定,不得超编制、超标准配备车辆。确因工作需要,经批准通过社会化租赁方式保障公务用车的,应当优先租用符合规定标准的新能源汽车。同时,通知还对新能源汽车充电基础设施建设、运行维护和安全管理等提出了相关要求。

通知要求各部门、各单位加强对所属单位采购新能源汽车的统筹管理,在编制公务用车年度配备更新计划时,明确新能源汽车采购数量,除因地理环境、气候条件特殊和无适配车型等情况外,新能源汽车占当年配备更新公务用车的比例应当达到《“十四五”公共机构节约能源资源工作规划》明确的目标要求,以后按规定逐步提高。

深化文旅融合 打造支柱产业

(上接第一版)

自治区文化和旅游厅副厅长石玉辉表示,“格桑花演出季”相继推出了话剧《老西藏》、民族管弦乐《格桑花儿向阳开》、儿童剧《小军号》等主题文艺晚会和文艺演出,通过以歌会友、以舞传情、沉浸式艺术体验等方式,让游客更好体验西藏文化,进一步深化产业融合。自“格桑花演出季”活动启动以来,共开展演出84场,累计线下剧场观众近6.6万余人次、线上观看直播观众365万余人次。

除了创新开展“格桑花演出季”,今年,我区还举办第二届西藏文化艺术节、“四季春晚”“我们的节日”等活动,共开展6000多场演出,吸引观众游客126万余人次。开展“非遗过大年”“幸福西藏·扎西德勒”“一眼西藏·一生不忘”“向光向上·冬游西藏”等系列活动,全力打造新形势下西藏旅游新热点。西藏文旅IP话题点击和关注量超过30亿次。

10月9日,自治区党委宣传部与中央广播电视总台联合打造的“跨越山海格桑花开——乘着大巴看中国·西藏行”大型融媒体活动启动。从10月11日开始,通过14天的直播和系列视频,行进式为网友解锁西藏旅游新路线,充分

展示西藏的自然风光之美、历史人文之美、民族风情之美、包容开放之美,进一步提升西藏旅游热度。

据统计,此次活动全网收获164个热搜、60个热榜,话题阅读量10.85亿+。CGTN英语阿语平台海外阅读量1.29亿次。

通过积极推进文旅与其他领域的融合发展,用“融”的理念搭建平台,让文旅更有活力,让产业走得更远。而文化、旅游及体育的融合,更在西藏展现了蓬勃生命力。

8月21日至25日,第五届跨喜马拉雅自行车极限赛在拉萨、日喀则及林芝举办,来自国内外22支车队参加了这场国际赛事。“这里的人民非常热情,景色也很优美,这次赛事让我感受到了西藏各个城市的魅力。”来自爱沙尼亚的参赛选手Martin说。

端午龙舟赛(龙舟)赛、2024年中国山地自行车联赛(西藏·林芝站)、第二十一届中国西藏登山大会……一系列体育赛事的举办,让西藏的传统文、山川风光与运动项目实现“碰撞”,进一步提升了西藏的文旅品牌形象,展现了西藏的开放、热情,让世界看到了西藏的魅力与风采。数据显示,今年以来,全区体育旅游收入35亿

元,同比增长6.2%。

提质增效 优化服务供给

“路况好、服务设施齐全,尤其是在康马县玛不措遗址服务区,氧气、洗衣机、炊具、小卖部一应俱全。”9月底,沿着219线自驾进藏的辽宁游客廖勇说,西藏段路线是他目前旅行体验感最好的。

近年来,随着人们生活水平的提高和消费观念的转变,自驾等以小众化方式进藏的游客越来越多,对文化旅游产品的需求也越来越多样化。我区不断优化文旅产品供给,各地加快旅游景区、旅游度假区、旅游休闲街区等目的地的提档升级,尽可能满足不同游客的需求。

“十四五”以来,西藏安排投资169.8亿元,用于G318、G109提质改造和G219新建工程,有力提升路网运行效率和应急保障能力,打造更多旅游线路,辐射带动更多沿线群众吃上“旅游饭”。

目前,我区已有5条线路入选全国乡村旅游精品线路,并选定了16个“四有”旅游特色乡村进行改造提升。今年,西藏重点推进7个全域旅游示范区、